



оригинальная статья

## Библиографические указатели по торговле, купечеству, предпринимательству в Сибири второй половины XIX – начала XX в.: историографический обзор

Ольга Геннадьевна Климова

Алтайский государственный технический университет им. И. И. Ползунова, Россия, г. Барнаул; <https://orcid.org/0000-0002-8513-0044>; [climovolga@yandex.ru](mailto:climovolga@yandex.ru)

Поступила в редакцию 07.06.2021. Принята после рецензирования 21.07.2021. Принята в печать 26.07.2021.

**Аннотация:** Прослеживается эволюция библиографических указателей по торговле, купечеству, предпринимательству в Сибири второй половины XIX – начала XX в. Библиографические указатели – издания особого вида, которые несут ценную информацию, их изучение органично вписывается в проблематику сибиреведческих исследований, существенно расширяет имеющиеся представления о характере развития торговли, экономической и хозяйственной деятельности деловых людей в Сибири в рассматриваемый период. Форма подачи материала в библиографических работах является наиболее удобной для оперативного получения необходимых сведений и становится все более популярной в настоящее время. Библиографические указатели служат пособием для читателя и являются незаменимым изданием для современного исследователя. Библиография дореволюционного, советского, постсоветского периодов имеет свои особенности. Изучение указателей показывает, что их издание совпадало с основными этапами экономической, социальной и общественной жизни в Сибири. В результате исследования удалось получить представление о развитии библиографических указателей как важной части истории и культуры крупнейшего региона страны второй половины XIX – начала XX в., сделать вывод, что в ходе исторического процесса увеличивалось число издаваемой библиографической продукции, в подготовку и издание которой вовлекались учреждения, общества, исследователи, библиографическое движение, а указатели способствовали развитию исторической науки. Библиографические тематические и персональные указатели выступают отражением исторического процесса, что фиксируется в трудах ученых. Однако историография рассматриваемой проблемы нуждается в более глубоком осмыслении, по данной теме необходимо обобщающее монографическое исследование, и его подготовка является актуальной задачей.

**Ключевые слова:** исторический дискурс, жанр, библиография, информация, историография, XIX в., экономическая деятельность

**Цитирование:** Климова О. Г. Библиографические указатели по торговле, купечеству, предпринимательству в Сибири второй половины XIX – начала XX в.: историографический обзор // Вестник Кемеровского государственного университета. 2021. Т. 23. № 3. С. 624–633. <https://doi.org/10.21603/2078-8975-2021-23-3-624-633>

### Введение

Изучение библиографических указателей как жанра историографии неотъемлемо от сибиреведческих исследований, т. к. углубляет знания о предпринимательстве и социально-экономическом развитии региона в рассматриваемый период. Систематизация информации, в том числе в виде библиографических указателей, необходима и востребована. Очевидно, что библиографические указатели вот уже не одно столетие честно служат надежными путеводителями в исторических изысканиях. Библиографические тематические и персональные указатели следует рассматривать как конкретные сведения о публикациях, которые обеспечивают решение важнейшей задачи – приобщение к историческим знаниям.

Цель – оценить информационный потенциал библиографических указателей при изучении торговли, купечества и предпринимательства дореволюционной Сибири. Гипотеза заключается в предположении, что библиографические указатели способствуют развитию исторической

науки, а диспозиция – в утверждении, что такие издания представляют отдельный жанр, который несет важную информацию о трудах исследователей.

С. А. Гокк, изучая эволюцию сибирской библиографии, отмечала: являясь «материальным носителем "культурной и социальной памяти", библиография концентрирует и сохраняет в себе существенные черты административно-хозяйственной, научно-исследовательской, общественно-культурной жизни любого региона в тот или иной отрезок времени. В таком ракурсе библиографические труды приобретают статус документальных памятников, а их выявление, изучение и сохранение представляет возможность существенно дополнить арсенал национальных и региональных ценностей эпохи» [1, с. 4].

Историографический обзор проведен с использованием анализа и обобщения исследований других авторов, с применением проблемно-хронологического, сравнительно-исторического, историко-системного принципов.

При изучении библиографических указателей по торговле, купечеству, предпринимательству дореволюционной Сибири применялся регион-ориентированный подход, позволивший глубже рассмотреть развитие сибирского региона. Библиографические указатели рассматривались как информация о печатных произведениях, необходимая для их идентификации. Исследуемые указатели объединяет общая тема и единый регион (территория).

Библиографические указатели относятся к научно-информационному вторичному жанру, имеют сложную структуру, справочный аппарат [2, с. 77]. Согласно известному словарю С. И. Ожегова, «Библиография – 1. Научное описание книг и составление их перечней, указателей. 2. Перечень книг по какому-нибудь вопросу»<sup>1</sup>, а указатель – «справочная книга или справочный список в книге»<sup>2</sup>. В соответствии со ст. 7.4 документа о деятельности архивов, указатель – «архивный справочник, представляющий собой алфавитный, систематический или составленный по какому-либо другому признаку перечень названий (наименований) предметов, упоминаемых в архивных документах, с указанием их поисковых данных»<sup>3</sup>.

Следует выделить основные этапы (дореволюционный, советский, постсоветский) и характерные черты сибирской библиографии.

### Дореволюционный период

Первые библиографические указатели не были тематическими и включали литературу по различным темам, т. е. представляли собой комплексные издания по Сибири. Так, издания о Сибири в целом включали указатели Н. С. Щукина [3], Д. М. Головачева [4], П. М. Головачева [5], С. Н. Мамеева [6; 7], библиографические обзоры Н. М. Ядринцева [8; 9] и др. Соответственно, сведения о предприятиях, торговых домах, предпринимателях содержались в публикациях, которые входили в общие библиографические издания. Примером может служить «Сибирская библиография» как солидная 3-томная библиографическая работа В. И. Межова, которая подвела итог всех опубликованных ранее и в разное время библиографий по различным сюжетам развития Сибири [10]. Примечательно, что данный труд был издан на средства сибирского золотопромышленника и мецената И. М. Сибирякова. Многие исследователи указывают, что изданный указатель В. И. Межова положил начало новому этапу в развитии библиографии в Сибири. Неудивительно, что работа В. И. Межова переиздается и в современное время [11].

Заслуживает внимания указатель статей о золотопромышленности Д. М. Головачева, в который вошло 759 названий, изданных в Сибири за 1818–1889 гг., о технологии производства, медицинском обслуживании, условиях труда и быта

работников [4]. Материал сгруппирован по источникам в хронологии их выхода. Кроме того, автор указал источники, которые ему не удалось просмотреть.

Нередко развитию библиографии в Сибири способствовали купцы-меценаты. По мнению томского историка В. П. Бойко, с 1860-х гг. происходит формирование радикальных ценностных ориентаций купцов, которые проявились в стремлении распространить просвещение, передовые начинания, благоустроить город [12]. Купцы нередко оказывали материальную помощь при издании библиографических изданий. Например, на деньги купца А. А. Сыромятникова был напечатан указатель «Периодическая печать Сибири» С. Н. Мамеева [7], а при финансовой поддержке И. М. Сибирякова опубликована «Сибирская библиография» В. И. Межова. Помогли напечатать каталоги Тарской городской общественной библиотеки и библиотеки Минусинского музея, оказав материальную помощь, енисейский купец В. А. Данилов и старший советник Н. И. Данилов. Известный деятель П. И. Макушин издал за период до 1917 г. не менее 34 каталогов книг. Как отмечает С. А. Гокк, деятельность П. И. Макушина стала ярким примером для сибирских предпринимателей в области книжного дела и внесла ощутимый вклад в становление книготорговой и библиотечной библиографии в регионе [1, с. 103].

До 1890-х гг. библиографические указатели и списки издавались главным образом в Иркутске, Томске, Тобольске, являвшихся самыми крупными сибирскими городами. Например, Н. М. Дмитриенко пишет о томской библиографии, начало которой положила книга «Оглавление "Томских губернских ведомостей"» [13, с. 4]. С 1890-х гг. и до 1917 г. активно создавались библиографические указатели и в других городах и областях Сибири – Красноярске, Омске, Якутске, Минусинске, Забайкалье, Чите. К примеру, «Библиографический указатель книг, брошюр, статей, заметок о г. Томске» А. В. Адрианова, размещенный в приложении книги «Город Томск в прошлом и настоящем», является бесспорно, ценным и наиболее подробным по объему материала [14, с. 248–433]. Сам автор в предисловии сообщает, что указатель содержит 2138 наименований, в том числе и небольшие заметки, «не считал себя вправе сортировать этот материал на стоящий и нестоящий» [14, с. VI].

Многие библиотеки в сибирских городах печатали библиографические указатели. В 1892 г. по инициативе и непосредственном участии библиотекаря Тобольского губернского музея С. Н. Мамеева стали выходить указатели статей, очерков и других публикаций [6; 7]. А. А. Терновский опубликовал работы «К библиографии Сибири» [15] и «Материалы для библиографии Сибири» [16]. Над составлением библиографических

<sup>1</sup> Ожегов С. И. Словарь русского языка. М.: ГИС, 1960. С. 45.

<sup>2</sup> Там же. С. 816.

<sup>3</sup> Основные Правила работы архивов организаций (одобрены решением Коллегии Росархива от 06.02.2002) // СПС КонсультантПлюс.

указателей вместе с С. Н. Мамеевым и А. А. Терновским работал историк и краевед, редактор «Тобольских губернских ведомостей» Е. В. Кузнецов. Списки краеведческой литературы, а также отдельных отраслей сибиреведения – одна из форм библиографии. Безусловно, в рамках данной статьи интерес представляют статьи и заметки Е. В. Кузнецова о ярмарках, виноторговле, речном транспорте, сельских потребительских обществах и др.

Составил список литературы К. Н. Миротворцев в VII приложении к своей работе, посвященной соляному промыслу в Алтайском округе [17]. Некоторые указатели (до 1917 г.) посвящены сельскохозяйственному предпринимательству на отдельных территориях региона – в Томской и Тобольской губерниях, в Западной Сибири. Например, по маслodelию были напечатаны небольшие пристатейные списки литературы<sup>4</sup>. Были опубликованы С. А. Суховым совсем небольшой список литературы к статье, посвященной пчеловодству [18, с. 32], и Н. Ф. Кащенко к статье о плододовстве [19, с. 22–24].

К универсальным указателям ретроспективного характера, появившимся до 1917 г., следует отнести работу П. М. Головачева «Сибирь: Природа. Люди. Жизнь» [5]. Указатель включал более 300 названий различных изданий за 1871–1904 гг., среди которых есть работы по организации торговли в Сибири, жизни сибирских предпринимателей.

Подготовка региональных библиографических указателей была не организованной, а скорее, стихийной до 1917 г. Тем не менее именно тогда наблюдался как количественный, так и качественный рост библиографических изданий. Если изначально указатели составлялись на энтузиазме отдельных издателей, то впоследствии к этой работе присоединились организации (библиотеки и музеи).

Таким образом, начиная с середины XIX в., библиографические издания становятся в один ряд с научными работами по истории. Необходимо заметить, что библиографические списки и сноски в этот период становятся обязательными. Указатели, отражающие литературу по отдельным губерниям Сибири, появились на рубеже 1890-х гг. В дореволюционный период были заложены основы сибирской библиографии, получившие развитие в дальнейшем. Библиографические указатели второй половины XIX – начала XX в. и сегодня представляют ценность для ученых и краеведов, изучающих экономическую историю Сибири.

### Советский период

Начиная с 1920-х гг. появились региональные и тематические указатели литературы, публиковались списки газетных и журнальных статей, выходящих в сибирских изданиях. Первые советские сибирские указатели содержали, как правило, список опубликованных работ за определенный

период времени, не выделяя тематическую направленность. Со временем структура указателей становилась более упорядоченной. Выделялись части (разделы) по намеченным темам, предметно подбирались литература.

Примером является указатель, опубликованный М. К. Азадовским в 1920 г. в Томском университете и содержащий работы писателя и этнографа Н. С. Щукина, этнографа и путешественника А. В. Адрианова, публициста И. И. Серебренникова, иркутского писателя и публициста М. В. Загоскина, историка и общественного деятеля В. И. Вагина, публициста и историка П. А. Словцова, публициста и сибироведа Н. М. Ядринцева, публициста и историка С. С. Шашкова и мн. др. [20]. М. К. Азадовский указывал, что его целью было «дать посильный обзор всех изданий и тем самым как бы подвести итоги библиографического освоения Сибири от выхода в свет первого библиографического труда, посвященного Сибири до наших дней» [20, с. 3].

Другой указатель М. К. Азадовского, непосредственно посвященный «народному хозяйству» Сибири в периодических изданиях 1891–1900 гг., состоит из 19 разделов, освещающих практически все отрасли экономики, представленных статьями из журналов «Алтайский сборник», «Военный сборник», «Горный журнал», «Лесной журнал», «Морской сборник», «Народное хозяйство» и др. Автор писал в предисловии: «Представленное издание – вспомогательный указатель, предназначенный для исследователей, занимающихся вопросами экономики и хозяйства Сибири. На момент создания указателя по данной тематике не существовало никаких библиографических пособий. <...> Все записи представлены в алфавитном порядке, издание также имеет алфавитный, географический, предметный указатели» [21, с. 2]. Очевидно, что указатель представлял собой самый обстоятельный обзор литературы того времени.

В советский период были изданы указатели и списки литературы на самые различные темы, в том числе затрагивающие историю торговли и предпринимательства в дореволюционной Сибири. По мнению сибирских историков Б. К. Андрющенко, В. П. Зиновьева, В. А. Скубневского, В. А. Старцева, «в советский период для сибирской библиографии были наиболее плодотворными двадцатые годы» [22, с. 6].

В послевоенные годы наиболее примечательным библиографическим изданием с точки зрения рассматриваемой проблемы является указатель «Промышленность и рабочие Сибири в эпоху капитализма (1861–1917 гг.)» [23], подготовленный сотрудниками Проблемной лаборатории истории, археологии и этнографии при Томском университете под руководством Н. В. Блинова, он содержит ряд разделов, непосредственно связанных с историей сибирской торговли.

<sup>4</sup> Справочная книжка по маслodelию для Западной Сибири / под ред. И. К. Окулича, Н. А. Скалзубова. 2-е изд. Томск: 1 Тобол. отд. Имп. Моск. о-ва сел. хоз-ва, 1901. С. 167–169.

Необходимо выделить в российской библиографии указатель «Справочники по истории дореволюционной России», подготовленный под руководством П. А. Зайончковского<sup>5</sup>, в котором представлена литература по всем сибирским губерниям и областям, в частности по истории торговли и хозяйственной деятельности.

Опубликованные в советское время библиографические указатели не утратили своей практической и научной ценности и на сегодняшний день. Однако нельзя забывать, что в советский период была фактически запрещена для исследования тема социального облика классов российского общества. Как писал В. П. Зиновьев, «обнаруживавшаяся при ближайшем рассмотрении незрелость классов и буржуазии, и наемных работников шла в разрез главной идее о готовности России к социалистическим преобразованиям» [24, с. 20].

Конечно, указатели дореволюционного и советского периодов прямо не посвящены экономическому и хозяйственному развитию региона, поэтому их нельзя назвать самостоятельными работами по истории купечества, торговли и предпринимательства. Но отдельные работы из библиографического списка указателей, несомненно, представляют интерес, и их можно считать научно-информационной литературой для историографического освоения истории предпринимательства в дореволюционной Сибири.

### Постсоветский период

В 1990-е гг. изменилось отношение исследователей к истории торговли, купечества, предпринимательства. Понятие *предпринимательство* вновь приобрело положительный смысл, а количество публикаций об истории деловых отношений в дореволюционной Сибири увеличилось. Это отражается, соответственно, и на издании библиографических трудов, которые выступают отражением этого процесса.

К сожалению, региональных тематических указателей, посвященных экономической истории (истории торговли и предпринимательства) дореволюционной Сибири, немного.

Заслуживает внимания коллективная работа сибирских историков «Сибирская торговля в XIX – начале XX века: библиографический указатель отечественной литературы» [22], которую следует считать первой попыткой систематизации опубликованной отечественной литературы (книг, сборников статей и документов, журнальных и газетных публикаций, справочно-статистических и специальных периодических изданий, законодательных актов, уставов компаний, мемуаров и др.) о торговле и другой предпринимательской деятельности в регионе. Авторы указателя отмечали, что «В силу специфики формирования сибирская литература имела многоплановый характер,

что создает некоторую условность при классификации отдельных изданий» [22, с. 7].

Очевидно, что специфические особенности литературы о сибирской торговле, деятельности купцов и других предпринимателей в значительной степени определили структуру и название разделов указателя: Внутренняя торговля, Внешняя торговля и таможенная политика, Финансово-кредитная система, Торговые пути и грузоперевозки, Торговые компании и буржуазия и др. Авторы использовали тематическо-хронологический принцип расположения материалов, укрупнили разделы, тем самым избежав повторения одних и тех же изданий. Например, в раздел «Внутренняя торговля» включены работы о различных видах торговли, размере торговых операций и др. Выделение общей литературы и справочно-статистических изданий в отдельные разделы, очевидно, обусловлено разнообразием их информационного материала, который не укладывался в рамки других групп. Раздел «Специальные периодические издания» включает журналы и газеты, которые тематически связаны с ведомственными структурами торгово-промышленного направления. Заслуживающим внимания является раздел «Именной указатель», содержащий фамилии авторов публикаций, составителей и редакторов отдельных изданий, а также авторские псевдонимы, инициалы и другие обозначения.

В 2010 г. в Томске вышел в свет указатель работ по истории экономического развития Сибири, в котором литература распределена на четыре раздела: 1 – промышленность и предпринимательство, 2 – торговля, транспорт, сибирские города, 3 – купечество, 4 – сельское хозяйство и промыслы [25]. Литература в указателе расположена в алфавитном порядке фамилий авторов или заглавий документов. Всего в указателе представлено 1001 наименование. В конце издания расположен тематический указатель, который облегчает поиск работ по определенной тематике. Очевидно, что выход томского указателя 2010 г. продолжил работу авторов указателя 1994 г.

В 2013 г. в Омске был опубликован указатель «Колонизация Сибири. Библиографический указатель литературы за 1894–2012 гг.» [26], седьмой раздел которого посвящен сельскохозяйственному и промышленному развитию региона, торговле, городскому хозяйству. Внутри самого раздела литература размещена в хронологической и логической последовательности.

Становится востребованным такое направление, как указатели истории городов. Так, в 2013 г. была опубликована работа Н. М. Дмитриенко «История сибирского города Томска: библиографический указатель» [13], в которой собраны труды по истории Томска, одного из крупных городов Сибири. Как верно отмечает автор, «рассматривая перечень трудов о Томске, можно составить представление

<sup>5</sup> Справочники по истории дореволюционной России: библиографический указатель / под ред. П. А. Зайончковского. 2-е изд., пересмотр. и доп. М.: Книга, 1978. 639 с.

и о проблематике исследований, и о волнообразном характере обращения к тем или иным темам и сюжетам, определить время и причины подъема и спада исследовательского интереса, в чем-то предвосхитить и в ряде случаев даже предугадать историографическое изучение» [13, с. 4]. Библиографическая информация для изучения сибирского предпринимательства представлена в разделах 4 и 5: 4 – об экономической истории, 5 – о социальной истории города.

В последние годы издаются указатели, посвященные этническим, гендерным, социальным и др. вопросам, в которых отдельные разделы или главы посвящены истории торговой и предпринимательской деятельности. Были опубликованы указатели литературы о евреях Сибири и Дальнего Востока [27], о сибирских татарах [28], о женщинах Сибири XIX – начала XX в. [29], по историографии сибирского крестьянства пореформенного периода [30] и др., значительно расширяющие библиографическое пространство Сибири по изучению купечества и предпринимательства второй половины XIX – начала XX в.

Современным и распространенным жанром являются персональные библиографические указатели, отражающие произведения конкретного историка, его научную деятельность. Как правило, персональный библиографический указатель публикуется в связи с юбилейными датами в жизни историка. Были опубликованы списки научных трудов Ф. А. Кудрявцева (сост. З. С. Рудых) [31], Г. Х. Рабиновича (сост. О. Н. Разумов) [32], М. В. Шиловского (сост. Г. А. Ноздрин) [33], труды которых посвящены в том числе истории предпринимательства сибирского региона в дореволюционный период. Информацию об истории предпринимательства второй половины XIX – начала XX в. дают персональные указатели литературы известных сибирских историков В. А. Скубневского [34], Ю. М. Гончарова [35], В. П. Зиновьева [36].

Многие научно-информационные центры, библиотеки занимаются составлением персональных библиографических указателей. Так, был подготовлен электронный библиографический указатель «Член-корреспондент РАН Леонид Михайлович Горюшкин»<sup>6</sup> на сайте Отделения ГПНТБ СО РАН. По справедливому замечанию Н. М. Дмитриенко, «внедрение информационных технологий в книжное дело не устраняет нужды в библиографических указателях, а лишь усиливает ее. Ибо только такие указатели (на твердых носителях или электронные) служат реальным ориентиром для создания полнотекстовых подборок и помогают в поисках нужной информации» [13, с. 5].

В последние десятилетия происходит переосмысление традиционной оппозиции «столичной» и «провинциальной» российской историографии. В сибирских городах образовались научные школы и центры по изучению

предпринимательства, в которых ведущие историки успешно ведут свои исследования, обогащая их новыми знаниями, методологическими подходами, темами. Изучение купечества и предпринимательства за последние три десятилетия стало приоритетным направлением в отечественной историографии. Исследователи обращаются к этой актуальной и большой теме, привлекая для решения поставленных ими задач различные источники, такие как мемуары, дневники, письма, делопроизводственную документацию, законодательные акты, исповедные росписи, судебные-следственные материалы и мн. др. Авторами рассмотрены численность, состав купцов, социально-правовой статус предпринимателя, семья, хозяйственная деятельность, этно-конфессиональные особенности, участие в благотворительности, общественной работе и др. Этим и другим проблематикам посвящено научное творчество сибирских историков В. П. Бойко [37], Ю. М. Гончарова и О. Г. Климовой [38], В. П. Зиновьева [39; 40], Л. В. Кальминой и А. М. Плехановой [41], А. Г. Киселева (совместно с П. Нильсеном) [42], Е. В. Комлевой [43], А. В. Санкина [40], В. А. Скубневского [39; 44], А. В. Старцева [45], В. П. Шахерова [46] и мн. др. Исследователи дореволюционного предпринимательства Сибири насчитывают «в своих рядах уже не десятки, а сотни ученых и краеведов» [47, с. 26], а их работы несут ценную информацию и нуждаются в систематизации – создании библиографического указателя как публикации особого вида. Поэтому среди актуальных задач на сегодняшний день в историографии истории предпринимательства следует назвать издание тематического указателя, в который войдут новые опубликованные за последние десятилетия работы ученых.

### Заключение

Библиографические указатели несут значительный информационный потенциал, предоставляют богатый фактический материал, служат необходимым пособием для читателя и являются незаменимым изданием для современного исследователя. Как индикатор общественных процессов библиография получила развитие в крупных сибирских губернских, а впоследствии областных городах, являющихся центрами административной и хозяйственной жизни. Библиографические указатели издавались в основном в результате личных заинтересованности и труда. В течение всех этапов развития предпринимались лишь отдельные попытки издания библиографических указателей по истории торговли, купечества и предпринимательства второй половины XIX – начала XX в. на коллективной основе.

К настоящему времени определены виды библиографических указателей, сформированы направления дальнейшей работы, а совокупность качественных и количественных

<sup>6</sup> Член-корреспондент РАН Леонид Михайлович Горюшкин: электронный библиографический указатель // Отделение ГПНТБ СО РАН (Новосибирск). Режим доступа: <http://prometeus.nsc.ru/science/schools/goryush/> (дата обращения: 14.06.2021).

результатов говорит о самостоятельности и значении этого научно-информационного жанра. Издание указателей реализует следующие задачи: подведение итогов основных результатов исследовательской деятельности в Сибири, повышение научной активности в изучении предпринимательства в регионе, информирование общественности о публикациях. Издание библиографических указателей

по истории дореволюционного предпринимательства является следствием достижений в экономике, социальной, культурной жизни региона.

**Конфликт интересов:** Автор заявил об отсутствии потенциальных конфликтов интересов в отношении исследования, авторства и / или публикации данной статьи.

## Литература

1. Гокк С. А. Развитие библиографии в Сибири (XIX в. – 1917 г.). Новосибирск: ГПНТБ СО РАН, 2006. 246 с.
2. Климова О. Г. Организация изучения истории сибирского предпринимательства второй половины XIX – начала XX в. Барнаул: АлтГТУ, 2021. 334 с.
3. Щукин Н. С. Материалы для сибирской библиографии // Памятная книжка Иркутской губернии на 1865 год. Иркутск: Иркутский губернский стат. ком., 1865. С. 27–62.
4. Головачев Д. М. Библиографический указатель статей, корреспонденций и заметок в сибирской периодической печати по вопросу о золотопромышленности. СПб.: Тип. И. Н. Скороходова, 1890. 60 с.
5. Головачев П. М. Сибирь: Природа. Люди. Жизнь. 2-е изд., испр. и доп. М.: Тип. т-ва И. Д. Сытина, 1905. 401 с.
6. Материалы для библиографии Сибири: Указ. отд. изд., вышедших в 1894 г. Год третий / сост. С. Н. Мамеев. Тобольск: Тип. Тобол. губ. упр., 1896. 29 с.
7. Мамеев С. Н. Периодическая печать Сибири в 1891 году. Тобольск: Тип. Тобол. губ. правл., 1891. 4 с.
8. Ядринцев Н. М. Библиографический список книг и брошюр о Сибири за 1884–1885 и 1886 гг. до 1 апреля // Сибирский сборник / под ред. Н. М. Ядринцева. СПб.: Тип. И. Н. Скороходова, 1886. С. 214–216.
9. Ядринцев Н. М. Провинциальная библиография // Камско-Волжская газета. 01.07.1873.
10. Сибирская библиография: указатель книг и статей о Сибири на русском языке и одних только книг на иностранных языках за весь период книгопечатания. В 3-х томах с азбучными указателями имен авторов и предметов / сост. В. И. Межов. СПб.: Склад изд. в книжном магазине Ф. А. Семенова под фирмой «А. С. Семенов и сын», 1903. Т. 1–2. 485+470 с.
11. Межов В. И. Сибирская библиография: указатель книг и статей о Сибири на русском языке и одних только книг на иностранных языках за весь период книгопечатания. М.: Книга по Требованию, 2011. Т. 3. 499 с.
12. Бойко В. П. Роль П. И. Макушина в общественной и культурной жизни Западной Сибири второй половины XIX века // Макушинские чтения. 2000. № 5 С. 64–67.
13. Дмитриенко Н. М. История сибирского города Томска: библиографический указатель. Томск: Изд-во Том. ун-та, 2013. 208 с.
14. Адрианов А. В. Город Томск в прошлом и настоящем. Томск: Михайлов и Макушин, 1890. VI+XII+433 с.
15. Терновский А. А. К библиографии Сибири: Указ. ст. и глав. заметок, касающихся Сибири и помещенных в сибирских период. изд. 1893 г. Тобольск: Тип. Тобол. епарх. Братства, 1895. 111 с.
16. Терновский А. А. Материалы для библиографии Сибири: указ. ст. и главнейших заметок, касающихся Сибири и помещ. в сиб. период. изд. 1892 г. Тобольск: Тип. Тобол. губ. правл., 1895. 52 с.
17. Миротворцев К. Н. Соляные озера и соляной промысел в алтайском округе: отчет чиновника особых поручений, кандидата естественных наук К. Н. Миротворцева о поездке летом 1911 г. для обследования соляных озер Алтайского округа. Барнаул: Типо-литография упр. Алтайского окр., 1911. II+88, [14] с.
18. Сухов С. А. О пчеловодстве в Томской губернии // Научные очерки Томского края / под. общ. ред. Н. Ф. Кашенко. Томск: Тип. М. Н. Кононова и И. Ф. Скулимского, 1898. С. 1–32.
19. Кашенко Н. Ф. Плодоводство в Томском районе. СПб.: Тип. Спб. градоначальства, 1910. 24 с.
20. Азадовский М. К. Обзор библиографии Сибири. Томск: Б. и., 1920. 46 с.
21. Азадовский М. К. Материалы для библиографии Сибири: Библиографический перечень статей по вопросам народного хозяйства Сибири в периодических изданиях 1891–1900 гг. Репринтное издание 1926 г. СПб.: Альфарет, 2009. 26 с.
22. Андрущенко Б. К., Зиновьев В. П., Скубневский В. А., Старцев А. В. Сибирская торговля в XIX – начале XX века: библиографический указатель отечественной литературы. Томск: ТГУ, 1994. 128 с.
23. Промышленность и рабочие Сибири в эпоху капитализма (1861–1917): Библиогр. указ. / сост. В. А. Бузанова, А. Л. Афанасьев, Н. В. Блинов и [др.]. Томск: Изд-во Том. ун-та, 1978. 211 с.
24. Зиновьев В. П. О Владимире Петровиче Бойко // Хозяйственное и культурное развитие Урала и Сибири в XIX–XXI вв. / под ред. К. В. Фадеева. Томск: Графика, 2012. С. 19–23.

25. История экономического развития Сибири: конец XVIII – начало XX века: библиографический указатель / сост. М. П. Бетмакаева, Т. П. Амосова. Томск: Б. и., 2010. 68 с.
26. Колонизация Сибири. Библиографический указатель литературы за 1894–2012 гг. / сост. М. В. Коптягина. Омск, 2013. 77 с.
27. Евреи Сибири и Дальнего Востока: библиогр. указ. лит. на рус. яз. / сост. Л. В. Кальмина, Л. В. Курас, Т. А. Немчинова. Красноярск: Кларетианум, 2004. 157 с.
28. Сибирские татары: библиографический указатель (XVIII в. – 2013 г.) / сост. А. Х. Сайфуллина, Г. Н. Ахметова, Р. М. Насибуллин. Тюмень: Молот, 2014. 449 с.
29. Гончаров Ю. М. Женщины Сибири XIX – начала XX в.: библиографический указатель. Барнаул: Концепт, 2008. 70 с.
30. Историография сибирского крестьянства пореформенного периода: библиографический указатель (1861–2012 гг.) / сост. Д. Г. Куртяк. Барнаул: АлтГУ, 2013. 40 с.
31. Список научных трудов Ф. А. Кудрявцева / сост. З. С. Рудых // Сибирский исторический сборник: социально-экономическое и политическое развитие Сибири. Иркутск. 1975. Вып. 3. С. 228–242.
32. Список трудов Г. Х. Рабиновича / сост. О. Н. Разумов // Вопросы историографии и источниковедения Сибири периода капитализма, отв. ред. В. П. Зиновьев. Томск: Изд-во Том. ун-та, 1985. С. 211–213.
33. Шиловский Михаил Викторович. Библиография научных трудов / сост. и отв. ред. Г. А. Ноздрин. Новосибирск: Сова, 2007. 69 с.
34. Труды Почетного профессора Алтайского госуниверситета Валерия Анатольевича Скубневского: библиогр. указ. (1970–2015 гг.) / сост. А. А. Гнездилова. Барнаул: АлтГУ, 2015. 62 с.
35. Юрий Михайлович Гончаров: библиографический указатель / отв. ред. Ю. А. Лысенко. Барнаул: Азбука, 2018. 72 с.
36. Профессору Томского государственного университета Василию Павловичу Зиновьеву – 65 лет / сост. Э. И. Черняк. Томск: ТГУ, 2014. 74 с.
37. Бойко В. П. Роль купечества в развитии города Красноярска в XIX – начале XX в. // Сибирское купечество: истоки, деятельность, наследие: мат-лы Четвертой Всерос. науч. конф. (г. Томск, 17 октября 2020 г.) Томск: Изд-во Том. гос. архит.-строит. ун-та, 2021. С. 24–42.
38. Гончаров Ю. М., Климова О. Г. Историография истории предпринимательства в дореволюционной Сибири // *Przegląd wschodnioeuropejski*. 2020. Vol. 1. P. 59–67.
39. Зиновьев В. П., Скубневский В. А. Промышленность, промыслы, торговля, кредит северной Азии 1820–1880-е гг. // Вестник Томского государственного университета. История. 2019. № 57. С. 5–13. <https://doi.org/10.17223/19988613/57/1>
40. Зиновьев В. П., Санкин А. В. Формы и характер торговли рыбой и рыбными продуктами в Западной Сибири в XIX – начале XX в. // Сибирское купечество: истоки, деятельность, наследие: мат-лы Четвертой Всерос. науч. конф. (г. Томск, 17 октября 2020 г.) Томск: Изд-во Том. гос. архит.-строит. ун-та, 2021. С. 9–23.
41. Кальмина Л. В., Плеханова А. М. Золотодобыча в Западном Забайкалье в 1880–1920-е годы: региональная специфика // Гуманитарный вектор. 2015. № 3. С. 29–35.
42. Киселев А. Г., Nielsen P. Søren Refsgaard Randrup: датские предприниматели в Западной Сибири на рубеже XIX–XX веков. Ханты-Мансийск: Печатный мир г. Ханты-Мансийск, 2018. 116 с.
43. Комлева Е. В. Енисейская купеческая династия Фунтосовых: вклад в освоение Сибири (конец XVIII – XIX в.) // Современное историческое сибиреведение XVIII – начала XX в. / под ред. Ю. М. Гончарова, В. Н. Шайдурова. СПб.: Медианапир, 2020. Вып. IV. С. 39–54.
44. Скубневский В. А. «Бывшие». Купечество Барнаула после 1917 г. // Вестник Томского государственного университета. История. 2017. № 48. С. 88–93. <https://doi.org/10.17223/19988613/48/14>
45. Старцев А. В. Сибирь и сопредельные территории: история, историография, методология. Барнаул: БЮИ МВД России, 2016. 446 с.
46. Шахеров В. П. Инвестиционная политика государственного банка России как фактор монополизации сибирской золотопромышленности // Историко-экономические исследования. 2018. Т. 19. № 3. С. 406–432. [https://doi.org/10.17150/2308-2588.2018.19\(3\).406-432](https://doi.org/10.17150/2308-2588.2018.19(3).406-432)
47. Бойко В. П. Изучение истории сибирского купечества на современном этапе // Сибирское купечество: истоки, деятельность, наследие: мат-лы Первой Всерос. науч. конф. (г. Томск, 11–13 апреля 2014 г.) Томск: Изд-во Том. гос. архит.-строит. ун-та, 2014. С. 21–26

original article

## **Bibliographic Indexes on Trade, Merchants, and Entrepreneurship in Siberia in the Second Half of the XIX – Early XX Centuries: a Historiographic Review**

Olga G. Klimova

Polzunov Altai State Technical University, Russia, Barnaul; <https://orcid.org/0000-0002-8513-0044>; [climovolga@yandex.ru](mailto:climovolga@yandex.ru)

Received 7 Jun 2021. Accepted after peer review 21 Jul 2021. Accepted 26 Jul 2021.

**Abstract:** The research traced the evolution of bibliographic indexes on trade, merchants, and entrepreneurship in Siberia in the second half of the XIX – early XX centuries. Bibliographic indexes are publications of a special type that carry valuable information, which makes them an integral part of Siberian studies. This material expands the existing ideas about the nature of the development of trade and economic activities of business people in Siberia. Bibliographic indexes are still popular as a convenient way of obtaining necessary information. Bibliographies of the pre-revolutionary, Soviet, and post-Soviet periods have their own distinct features. The indexes under discussion coincided with the main stages of economic and social life in Siberia. They proved to be an important part of the history and culture of Siberia. The number of published bibliographic products gradually increased, the publication process involved institutions, societies, researchers, and bibliographic movement. Indexes contributed to the development of historical science. Bibliographic thematic reflected the historical process. However, the historiography of the present issue needs further research and deserves a monograph.

**Keywords:** historical discourse, genre, bibliography, information, historiography, XIX century, economic activity

**Citation:** Klimova O. G. Bibliographic Indexes on Trade, Merchants, and Entrepreneurship in Siberia in the Second Half of the XIX – Early XX Centuries: a Historiographic Review. *Vestnik Kemerovskogo gosudarstvennogo universiteta*, 2021, 23(3): 624–633. (In Russ.) <https://doi.org/10.21603/2078-8975-2021-23-3-624-633>

**Conflict of interests:** The author declared no potential conflict of interests regarding the research, authorship, and / or publication of this article.

### **References**

1. Gokk S. A. *Development of bibliography in Siberia (XIX century – 1917)*. Novosibirsk: GPNTB SO RAN, 2006, 246. (In Russ.)
2. Klimova O. G. *Organization of the study of the history of Siberian entrepreneurship in the second half of the XIX – early XX century*. Barnaul: AltGTU, 2021, 334. (In Russ.)
3. Shchukin N. S. Materials for the Siberian bibliography. *Commemorative book of the Irkutsk province for 1865*. Irkutsk: Irkutskii gubernskii stat. kom., 1865, 27–62. (In Russ.)
4. Golovachev D. M. *Bibliographic index of articles, correspondence and notes in the Siberian periodicals on the gold mining*. St. Petersburg: Tip. I. N. Skorokhodova, 1890, 60. (In Russ.)
5. Golovachev P. M. *Siberia: Nature. People. Life*, 2nd ed. Moscow: Tip. t-va I. D. Sytin, 1905, 401. (In Russ.)
6. *Materials for the bibliography of Siberia: Decree. dep. ed., published in 1894: Year Three*, comp. Mameev S. N. Tobolsk: Tip. Tobol. gub. upr., 1896, 29. (In Russ.)
7. Mameev S. N. *Periodical press of Siberia in 1891*. Tobolsk: Tip. Tobol. gub. prav., 1891, 4. (In Russ.)
8. Yadrintsev N. M. Bibliographic list of books and brochures about Siberia for 1884–1885 up to April 1886. *Siberian collection*, ed. Yadrintsev N. M. St. Petersburg: Tip. I. N. Skorokhodova, 1886, 214–216. (In Russ.)
9. Yadrintsev N. M. Provincial bibliography. *Kamsko-Volzhskaia gazeta*, 1 Jul 1873. (In Russ.)
10. *Siberian bibliography: an index of books and articles about Siberia in Russian and only one book in foreign languages for the entire period of printing*, comp. Mezhev V. I. St. Petersburg: Sklad izd. v knizhnom magazine F. A. Semenova pod firmoiu "A. S. Semenov i syn", 1903, vol. 1–2, 485+470. (In Russ.)
11. Mezhev V. I. *Siberian bibliography: an index of books and articles about Siberia in Russian and books in foreign languages since the beginning of printing*. Moscow: Kniga po Trebovaniu, 2011, vol. 3, 499. (In Russ.)
12. Boyko V. P. The role of P. I. Makushin in the social and cultural life of Western Siberia in the second half of the XIX century. *Makushinskii chteniia*, 2000, (5): 64–67. (In Russ.)
13. Dmitrienko N. M. *History of the Siberian city of Tomsk: a bibliographic index*. Tomsk: Izd-vo Tom. un-ta, 2013, 208. (In Russ.)

14. Adrianov A. V. *The city of Tomsk in the present and the past*. Tomsk: Mikhailov and Makushin, 1890, VI+XII+433. (In Russ.)
15. Ternovskiy A. A. *To the bibliography of Siberia: Decree. art. and chapters. notes concerning Siberia and published in Siberia in 1893*. Tobolsk: Tip. Tobol. eparkh. Bratstva, 1895, 111. (In Russ.)
16. Ternovskiy A. A. *Materials for the bibliography of Siberia: decree. Art. and the main notes concerning Siberia and published in Siberia in 1892*. Tobolsk: Tip. Tobol. gub. pravl., 1895, 52. (In Russ.)
17. Mirotvortsev K. N. *Salt lakes and salt fishery in the Altai District: report of the official for special assignments, candidate of natural sciences K. N. Mirotvortsev on a trip in the summer of 1911 to survey the salt lakes of the Altai District*. Barnaul: Tipo-litografiya upr. Altaiskogo okr., 1911, II+88, [14]. (In Russ.)
18. Sukhov S. A. About beekeeping in the Tomsk province. *Scientific sketches of the Tomsk Territory*, ed. Kashchenko N. F. Tomsk: Tip. M. N. Kononova i I. F. Skulimskogo, 1898, 1–32. (In Russ.)
19. Kashchenko N. F. *Fruit growing in the Tomsk region*. St. Petersburg: Tip. Spb. gradonachalstva, 1910, 24. (In Russ.)
20. Azadovskiy M. K. *Review of the bibliography of Siberia*. Tomsk, 1920, 46. (In Russ.)
21. Azadovskiy M. K. *Materials for the bibliography of Siberia: a Bibliographic list of articles on the national economy of Siberia in periodicals in 1891–1900*. Reprint 1926. St. Petersburg: Alpharet, 2009, 26. (In Russ.)
22. Andryushchenko B. K., Zinoviev V. P., Skubnevskiy V. A., Startsev A. V. *Siberian trade in the XIX – early XX centuries*. Tomsk: TGU, 1994, 128. (In Russ.)
23. *Industry and workers of Siberia in the era of capitalism (1861–1917)*, comps. Buzanova V. A., Afanasyev A. L., Blinov N. V. and ets. Tomsk: Izd-vo Tom. un-ta, 1978, 211. (In Russ.)
24. Zinoviev V. P. About Vladimir P. Boyko. *Economic and cultural development of the Urals and Siberia in the XIX–XXI centuries*, ed. Fadeev K. V. Tomsk: Grafika, 2012, 19–23. (In Russ.)
25. *The history of the economic development of Siberia: late XVIII – early XX centuries*, comps. Betmakaeva M. P., Amosova T. P. Tomsk, 2010, 68. (In Russ.)
26. *Colonization of Siberia. Bibliographic index of literature in 1894–2012*, comp. Koptiagina M. V. Omsk, 2013, 77. (In Russ.)
27. *The Jews of Siberia and the Far East: a bibliographic index of literature in Russian*, comps. Kalmina L. V., Kuras L. V., Nemchinova T. A. Krasnoyarsk: Klaretianum, 2004, 157. (In Russ.)
28. *Siberian Tatars: bibliographic index (XVIII century – 2013)*, comps. Saifullina A. Kh., Akhmetova G. N., Nasibullin R. M. Tyumen: Molot, 2014, 449. (In Russ.)
29. Goncharov Yu. M. *Women of Siberia in the XIX – early XX centuries: a Bibliographic index*. Barnaul: Kontsept, 2008, 70. (In Russ.)
30. *Historiography of the Siberian peasantry in the post-reform period: a bibliographic index (1861–2012)*, comps. Kurtyak D. G. Barnaul: AltGU, 2013, 40. (In Russ.)
31. List of scientific works by F. A. Kudryavtsev, comp. Rudykh Z. S. *Siberian historical collection: Socio-economic and political development of Siberia*. Irkutsk, 1975, iss. 3, 228–242. (In Russ.)
32. List of works by G. Kh. Rabinovich, comp. by Razumov O. N. *Issues of historiography and source study of Siberia during the period of capitalism*, ed. Zinoviev V. P. Tomsk: Izd-vo Tom. un-ta, 1985, 211–213. (In Russ.)
33. Mikhail V. Shilovsky. *Bibliography of scientific works*, comp. and ed. Nozdrin G. A. Novosibirsk: Sova, 2007, 69. (In Russ.)
34. *Works of the Honorary Professor of the Altai State University Valeriy A. Skubnevskiy: a bibliographic index (1970–2015)*, comp. Gnezdilova A. A. Barnaul: AltGU, 2015, 62. (In Russ.)
35. Yuri M. Goncharov: *a biobibliographic index*, comp. Lysenko Yu. A. Barnaul: Azbuka, 2018, 72. (In Russ.)
36. *Professor of Tomsk State University Vasily P. Zinoviev is 65 years old*, comp. by Chernyak E. I. Tomsk: TGU, 2014, 74. (In Russ.)
37. Boyko V. P. The role of merchants in the development of the city of Krasnoyarsk in the XIX – early XX centuries. *Siberian merchants: origins, activities, and heritage*: Proc. Fourth All-Russian Sci. Conf., Tomsk, 17 Oct 2020. Tomsk: Izd-vo Tom. gos. arkhiv.-stroit. un-ta, 2021, 24–42. (In Russ.)
38. Goncharov Yu. M., Klimova O. G. The historiography of the history of the entrepreneurship in prerevolutionary Siberia. *Przeglad wschodnioeuropejski*, 2020, 1: 59–67. (In Russ.)
39. Zinoviev V. P., Skubnevskiy V. A. Industry, crafts, trade and credit in North Asia in the 1820s–1880s. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya*, 2019, (S7): 5–13. (In Russ.) <https://doi.org/10.17223/19988613/S7/1>
40. Zinoviev V. P., Sankin A. V. Forms and nature of trade in fish and fish products in Western Siberia in the XIX – early XX century. *Siberian merchants: origins, activities, and heritage*: Proc. Fourth All-Russian Sci. Conf., Tomsk, 17 Oct 2020. Tomsk: Izd-vo Tom. gos. arkhiv.-stroit. un-ta, 2021, 9–23. (In Russ.)
41. Kalmina L. V., Plekhanova A. M. Gold mining in Western Transbaikalia in 1880–1920: regional specific features. *Humanitarian Vector*, 2015, (3): 29–35. (In Russ.)

42. Kiselev A. G., Per Nielsen. *Soren Refsgaard Randrup: Danish entrepreneurs in Western Siberia at the turn of the XIX–XX centuries*. Khanty-Mansiysk: Pechatnyi mir g. Khanty-Mansiisk, 2018, 116. (In Russ.)
43. Komleva E. V. The Yenisei merchant dynasty of the Funtosovs: a contribution to the development of Siberia (late XVIII – XIX centuries). *Contemporary historical Siberian studies of the XVIII – early XX centuries*, eds. Goncharov Yu. M., Shaidurov V. N. St. Petersburg: Mediapapir, 2020, iss. IV, 39–54. (In Russ.)
44. Skubnevsky V. A. "Former members of the old regime". Barnaul merchantry after 1917. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya*, 2017, (48): 88–93. (In Russ.) <https://doi.org/10.17223/19988613/48/14>
45. Startsev A. V. *Siberia and adjacent territories: history, historiography, and methodology*. Barnaul: BLuI MVD Rossii, 2016, 446. (In Russ.)
46. Shakherov V. P. Investment policy of the state bank of Russia as a factor of monopolization of the Siberian gold industry. *Istoriko-ekonomicheskie issledovaniya*, 2018, 19(3): 406–432. (In Russ.) [https://doi.org/10.17150/2308-2588.2018.19\(3\).406-432](https://doi.org/10.17150/2308-2588.2018.19(3).406-432)
47. Boyko V. P. Contemporary studies of the history of Siberian merchants. *Siberian merchants: origins, activities, and heritage: Proc. First All-Russian Sci. Conf., Tomsk, 11–13 Apr 2014*. Tomsk: Izd-vo Tom. gos. arkhiv.-stroit. un-ta, 2014, 21–26. (In Russ.)